

ДНЕВНИКЪ

(стенографически)

на

V Обикновено Народно Събрание

(втора редовна сессия).

ОТВАРЯНИЕ И I ЗАСЪДАНИЕ, СЪБОТА, 15 ОКТОМВРИЙ 1888 ГОДИНА.

Часът по 12, топовни гърмежи прѣдизвѣстиха трѣгванieto на Негово Царско Височество за въ Нар. Събрание. Огъ Двореца до Нар. Събрание бѣ нареденъ въ шпалиръ Софийскій гарнизонъ съ знамената и музикитѣ си, а до входа на Нар. Събрание бѣ поставена една рота почетенъ караулъ да причака Негово Царско Височество. Шествието отъ Двореца до Нар. Събрание бѣ наредено, споредъ программата за откриванieto на Събранието по слѣдующий редъ. Най-напрѣдъ идѣха едно отделение конни стражари и слѣдъ тѣхъ слѣдваха: Софийскій Градоначалникъ на конь, два взвода отъ конвой на Негово Царско Височество, Княжескій берейгоръ, 1-ва кола: Флигель-Адютантътъ на Негово Царско Височество, 2-ра кола: Камеръ-Юнкера частенъ Секретаръ на Негово Царско Височество и единъ ординарецъ; 3-та кола: Придворний Свѣтникъ и Камергера Церемониймейстеръ; 4-та кола: Т. Т. П. П. Хофмаршала и Началника на Канцеларията на Негово Царско Височество; щалмейстра на Негово Царско Височество на конь, Негово Царско Височество въ каляска; отъ дѣсно на княжеската каляска Столичний комендантъ на конь; отъ лѣво на Княжеската каляска Флигель-Адютанта, Командиръ на Собственный на Негово Царско Височество конвой, на конь и два взвода отъ конвой на Негово Царско Височество.

Прѣдсѣдательтъ, подпрѣдсѣдателитѣ и квесторитѣ, поерѣцнаха Негово Царско Височество на придвѣрието у входа на Нар. Събрание, а единъ отъ подпрѣдсѣдателитѣ събщи на прѣдставителитѣ пристиганieto на Княза. Негово Царско Височество, верѣдъ заглушителни «урра» и ржкоплекскания отъ страна на прѣдставителитѣ, влѣзе въ залата на Нар. Събрание, прѣдшествуванъ отъ бюрото на Нар. Събрание и послѣдванъ отъ Мин. Свѣтъ и отъ гражданската и военната си свята и като се възкачи на прѣстола, произнесе слѣдующето тронно слово:

«Господа Прѣдставители,

Твърдѣ Ми е приятно да ви вида въ столицата, събрани на втора редовна сессия, въ която, обичамъ да вѣрвамъ, ще се отличите съ свойственната вамъ високопросвѣтена, народополѣзна и плодотворна дѣятелность и съ преданностьта и любовъта си къмъ Отечеството и Короната.

Господа Прѣдставители,

Съ удоволствие констатирамъ, че, благодарение на общия миръ и на задоволствието, тишината и реда, които царуватъ въ страната, правото българско дѣло всекъдневно се консолидира.

Господа Прѣдставители,

Едно отъ знаменититѣ за България събития прѣзъ тая година бѣше отварянieto на линията Царибродъ — Вакарелъ. Тая линия, построена исклучително съ български срѣдства и отъ Българе, въ врѣмена тѣжки и критически, въздигна кредита на българския народъ и му спечели и уздрави симпатиитѣ на цѣлия образованъ свѣтъ. Посрѣдствомъ нея, българската столица като се свързва направо съ другитѣ европейски столици и градове, дава се възможность на чужденцитѣ по-отблизо да се запознаятъ съ Нашия народъ и да оцѣнятъ справедливо неговия миролюбивъ и трудолюбивъ характеръ и неговитѣ жертви и старания, които той полага, както за моралния си и материаленъ прогресъ, така и за запазването на своята свобода и независимость.

Господа Прѣдставители,

Прѣзъ врѣме на Мойтѣ обиколки, които направихъ въ България, съ радостъ видѣхъ, че любимия Ми народъ се е прѣдалъ всецѣло на своитѣ мирни занятия, запознахъ се отблизо съ неговитѣ отлични дарби и качества, съ които Всевишния го е надарилъ,

и лично се убѣдихъ въ любовъта, вѣрността и преданността, които той храни къмъ Отечеството и Особата Ми. Добрия и блѣскавия приемъ, който Ми биде направенъ навредъ отъ Моя любимъ народъ, дълбоко трогна сърцето Ми, и Азъ му исказвамъ Своята благодарностъ прѣдъ лицето на неговитѣ прѣдставители.

Господа Прѣдставители,

Не по-малко радостъ Ми причинява и това обстоятелство, че отъ стѣпванието Ми на българскій престолъ, за обучението и развитието на храбрата българска войска сж се положили извънредни старания и присърдце, и че тя днесъ се намира на височината на положението си, и въ случай на нужда ще оправдае надѣждитѣ и очакванията, които се възлагатъ на нея отъ Отечеството и Престола.

Господа Прѣдставители,

Правителството Ми е изработило и ще внесе на Вашето просвѣтено разглеждане слѣдующитѣ законопроекти:

1. Законопроектъ за постройката на желѣзнопѣтната линия Ямболъ — Бургасъ;
2. Законопроектъ за Санитарното устройство въ България;
3. Проектъ за наказателенъ законъ;
4. Законопроектъ за наследството, и
5. Законопроектъ за мѣрkitѣ и тѣглилитѣ.

Като се надѣвамъ, че ще обърнете нужното внимание върху горнитѣ законопроекти, както и върху другитѣ, които своєврѣменно ще Ви се внесжтъ, и ще употребите всичкитѣ зависящи отъ Васъ усилия и старания, да работите за доброто и величието на България, призовавамъ Божието благословение върху Васъ и дѣлата Ви и обявявамъ втората редовна сессия на Петото Обикновено Народно Събрание за открита.

Фердинандъ».

Прочитанието на словото бѣ послѣдвано съ вѣодушевителни «урра» и «да живѣе Негово Царско Височество». Посрѣдъ шумни ржкоплекания, Негово Царско Височество си излѣзе отъ залата на Събранието и се отправи тържественно въ Двореца. Излизанието Му се извѣсти съ 21 топовни гърмежи.

Слѣдъ излизанието и испращанието на Княза, прѣдставителитѣ седнаха на мѣстата си.

Подпрѣдседателъ П. Славковъ: (Завзема прѣдседателското мѣсто. Звъни). Засѣданието се отвара. Г-нъ секретаръ Градинаровъ ще прочете списъкътъ на прѣдставителитѣ.

Секр. Градинаровъ: (Прочита списъкътъ).

Прѣдседателъ: Д. Тончевъ.

Секретари: {
Зах. Градинаровъ.
Ив. Златаревъ.
Геор. Пѣневъ.
Антонъ Байчовъ.
Ив. Халачовъ.

Подпрѣдседателъ Славковъ: Отъ 279 души прѣдставители, отежтствуватъ 90 а присѣтствуватъ 189. Значи, има законното число, за да се отвори засѣданието; нъ понеже нѣмаме никакъвъ въпросъ положенъ на дневний редъ, то г-да прѣдставителитѣ, които желаятъ, можжтъ да прѣдлагатъ въпроси за дневний редъ на идущето засѣдание.

Истина, съгласно 1-й чл. отъ Вжтр. Правилникъ на Нар. Събрание, въ Сжбота се разгледватъ постѣпилитѣ въ Събранието прошения; нъ по-напрѣдъ трѣбва да се рѣши: желе ли Нар. Събрание днесъ да имае засѣдание, и слѣдъ рѣшението на тоя въпросъ, можемъ да пристѣпимъ по-нататкъ. Думата има г-нъ Халачовъ.

Ив. Халачовъ: За прошенията азъ не вѣрвамъ, че г-да прѣдставителитѣ ще се съгласятъ сега да се разгледватъ, тѣй като днесъ се отвори Събранието а въ Понедѣлникъ ще започнемъ да работимъ. Отъ друга страна, азъ бихъ прѣдложилъ за дневенъ редъ на идущето засѣдание: избиране комиссия за приготвяне проектъ за отговоръ на тронното слово, а така сжщо, избиране комиссия за провѣрка на допълнителнитѣ избори. Обаче, колкото за послѣдната комиссия, на мнѣние съмъ, че може да си остане и сжщата, може и да се избере друга. Тия нѣща, азъ прѣдлагамъ на дневний редъ за въ Понедѣлникъ.

Янко Ангеловъ: Азъ бихъ прѣдложилъ, щото г-да прѣдставителитѣ отъ допълнителнитѣ избори, да положатъ установената по Конституцията клетва, прѣди да зематъ участие въ засѣданията.

Подпрѣдседателъ Славковъ: Г-нъ Халачовъ прѣдлага, днесъ да нѣмае засѣдание, а въ Понедѣлникъ и на дневенъ редъ да имае: избиране комиссия за отговоръ на тронното слово и избиране такава за провѣрка на допълнителнитѣ избори. Обаче, той е на мнѣние, че може да се натовари и старата провѣрочна комиссия да провѣри допълнителнитѣ избори. Желе ли нѣкой да говори по тоя въпросъ. (Нежеле).

Тогава, въ Понедѣлникъ ще имае засѣдание и на дневния редъ ще бжджтъ прѣдложенията на г. г. Халачова и Янка Ангеловъ, а именно:

- 1) избиране комиссия за провѣрка на допълнителнитѣ избори;
- 2) избиране комиссия за отговоръ на тронното слово, и
- 3) подвеждане подъ клетва прѣдставителитѣ отъ допълнителнитѣ избори.

Понеже нѣма друго нищо за разискване, засѣданието се закрива.

(Закрито въ 12 ч. 45 мин.)

Подпрѣдседатели: {
З. Стояновъ.
П. Славковъ.

Секретари: {
Иор. Симеоновъ.
Д-ръ Сарж-Ивановъ.
Христо Лѣкарски.
Дим. Петковъ.

Стенографъ: Хр. П. Константиновъ.